Esame di Elettronica
Corso di Laurea in Ingegneria delle Telecomunicazioni
30 gennaio 2007
Parte A

1. Ricavare la funzione di trasferimento di un integratore di Miller tenendo conto della
dipendenza dalla frequenza dell'amplificazione dell'operazionale. Rappresentarne il
diagramma di Bode. [Scegliere C=10 nF, R=4.7 kQ,e per l'operazionale Av=10000,
fn=1000 Hz]

2. Si supponga di avere a disposizione un amplificatore con resistenza di ingresso
10 KQ, resistenza di uscita 2 KQ, amplificazione di tensione Av = 1000, limite superiore di
banda 100 Hz. Si reazioni in modo da ottenere un amplificatore di corrente con resistenza di
uscita di almeno 200 KQ e resistenza di ingresso inferiore a 1 KQ. Si calcolino le nuove
resistenza di ingresso e di uscita, I'amplificazione di corrente e il nuovo limite sup. di banda.

3. Disegnare e dimensionare lo schema del circuito elettronico che abbia due poli complessi
coniugati spl,sp2 = -1000 £ j 5000 rad/s, e due zeri nell'origine.

4. Disegnare il circuito con logica CMOS di una porta a quattro ingressi e una uscita tale che
l'uscita sia 1 se almeno tre ingressi sono a 1 e sia 0 altrimenti. Determinare i rapporti W/L dei
transistori, sapendo che n=2 e p=5.

Punteggio totale Parte A: 14
Parte B

Dato l'amplificatore disegnato in figura, in cui i transistori Q1 e Q2 sono BC109B, calcolare:
— il punto di riposo dei due transistori,
— l'amplificazione Vu/Vs a centrobanda,
— il limite superiore di banda e il limite inferiore di banda
Ipotesi semplificative:
— idue transistori hanno he.=0.
— Q2 é completamente resistivo
— Cs ha valore praticamente infinito (€ un corto circuito a frequenza diversa da zero).

Punteggio totale Parte B: 14.
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